

严守生态红线，筑起绿色屏障，发展生态产业，带动百姓致富

五指山：绿水青山变金山

五指山市旅游商务局提供



五指山市牙胡梯田。本报记者 武威 摄

五指山红峡谷漂流景区。
本报记者 武威 摄五指山市南圣镇永忠村富有黎族特色的民居。
本报记者 陈元才 摄

雪茄烟叶成农民增收“黄金叶”
专家寄望五指山做强雪茄产业链

五指山市番阳镇雪茄烟种植基地。
本报记者 王凯 摄**压实责任****严守一条生态红线**

穿行于海南中部山区的崇山峻岭，五指山犹如一块翡翠般镶嵌其间，放眼望去满眼皆是郁郁葱葱。这里是海南森林生物保护的核心区、重要的水源涵养区和生态经济功能区，担当着为海南发展提供更大环境容量、为全省提供绿色支撑的使命，特殊的市情注定了其难走常规的工业化、城市化发展道路。

“我们宁可发展慢一点，也不蛮干乱干。”五指山市委书记宋少华上任之初，便将生态环境放在经济社会发展的首要位置，先后牵头制定《五指山生态市建设规划（2013—2020年）》《五指山市环境保护“十二五”规划》等一系列规划，划定生态红线、基本农田红线等管控线。

位于南圣镇占地60亩的某峡谷项目，计划开发酒店和文娱场所，但在项目环保审批时，发现触及生态红线，被禁止开发；位于水满乡的某酒店污水处理站不正常运行，致使污水乱排，被处以罚款18万元……触及生态红线的项目被一票否决，打击各类污染环境行为毫不手软，五指山用制度和法规为生态“保驾护航”，正压紧压实生态环境保护责任。

“我们结合生态环境六大专项整治行动，开展大气、水、土壤专项整治，同时制定《‘双随机一公开’实施细则》，建立了双随机检查人员名录库及污染源信息名录库。”五指山市生态环境保护局有关负责人介绍，该局通过科技手段，在五指山市污水处理厂、五指山垃圾填埋场渗滤液处理站、海南制药厂、华润水泥（五指山）有限公司等国控、省控重点企业都安装了在线监控设备，执法人员不用到现场，便能远程监控到企业的污水设备运行以及烟尘排放情况。

与此同时，五指山林业部门严厉打击乱砍滥伐、毁林开荒、乱占林地等涉林违法行为，严格把好林地使用审批关，今年前三季度，共发放林木许可证389张，总蓄积量为7.14万立方米，远远低于省下达该市2019年的采伐限额19.76万立方米。

“我们正以‘7·4 黄花梨事件’为契机，举一反三，全面检视，深入查摆在大局意识、法制观念、资源监管、作风建设、队伍管理等方面存在的问题，全链条整治监管工作，全面整顿工作作风，切实加强生态文明建设，务求取得整改实效。”五指山市林业局副局长房国超表示。

生态直补**筑起一道绿色屏障**

自从2016年10月被选聘为护林协管员后，家住水满乡新村的蒋亚平俨然成了一个行走的环保公益广告牌。“我们接受培训后，意识到保护森林生态环境的重要性，现在逢人就宣传，就想让大伙儿都参与进来。”如今，蒋亚平偶尔也会和护林员一起巡山护林，既不耽误自己正常下地干农活，每个月还能多领1000元工资，让他保护森林生态环境的热情空前高涨。

让普通村民当起保护森林资源的监督员，这源自五指山开展的建档立卡贫困人口护林协管员选聘工作。“各乡镇的护林协管员大多是当地贫困村民，在解决贫困户劳动就业，增加工资性收入的同时，也加大了五指山森林资源管护力度。”房国超介绍，2019年五指山继续聘用294名护林协管员（贫困人口）和增聘211名生态护林员（贫困人口），进一步扩大管护覆盖面。

从以前“靠山吃山”的意识逐步转变为“谁保护谁受益”的行为自觉，更为充分调动起农民护林积极性的，是森林生态效益补偿机制的持续完善。

海南日报记者了解到，2018年，五指山将生态环境保护补偿金从2500万元提高到4000万元，用于生态补偿和生态卫生环境整治奖励，惠及农村人口6.14万人，其中建档立卡贫困人口1.60万人。在此基础上，《五指山市2019年森林生态效益补偿实施方案》对补偿对象条件、乡镇农户信息采集登记等进行完善，在奖惩机制中增加焚烧秸秆、垃圾等污染环境行为的奖惩内容，加快形成生态损害者赔偿、受益者付费、保护者得到合理补偿的运行机制。

将生态保护责任与群众利益直接挂钩，换回的是森林生态安全的进一步保障。2018年，五指山完成造林1114亩，对162石场与畅好居14队石场回填土方超过10万立方米，完成50亩山体复绿工作，同时着力推进湿地保护专项工作，完成生态敏感区域2.28万余亩湿地划线工作，对牙排水库3565.4亩湿地加以保护。

林下创收**发展一批特色产业**

靠山吃山，是山里人千百年来的生存方式。最穷的时候，毛阳镇唐干村村民曾上山砍树、打猎，下河炸鱼、毒鱼。到最后，山秃了、水黑了，一年到头忙活下来，收入还不到千元。

直到后来镇里的护林员到村里来普法，村民们才主动把家里的猎枪交出来，并制定了相应的村规民约。青山绿水是保住了，百姓的“金山银山”从何而来？“我开始带着大伙儿养豪猪，一些村民琢磨着种些百香果、冬种瓜菜和益智。”唐干村民小组组长王明轩介绍，如今村里家家户户有产业，去年村里常住居民人均可支配收入更是达到10788元。

唐干村的故事，是五指山群众更新观念、转变发展思路的一个掠影。人们渐渐意识到，保护生态环境，就是在创造价值。

位于阿陀岭山腰间的什会村，在一座山坡上，一垄垄碧绿的茶树叠翠，碧绿中透着清香。靠近一点再看，会发现茶树丛里很多蜘蛛正在结网捕虫。“我当年选择到五指山种植茶树，看中的就是这里得天独厚的生态环境。”妙自然茶园负责人徐雪燕告诉海南日报记者，她在种茶过程中不打农药、不施化肥，专门买牛粪、羊粪、豆饼等有机肥，虽说种植成本高出了不少，换回的却是茶园的无污染、有机茶的核心竞争力。

一片片茶叶成了致富的“金叶子”，越来越多的茶农在茶企的带领下，将一株株茶树种满荒坡，如今五指山茶叶种植总面积已达8500多亩，生态资源真正转化成生态效益。

“我们通过扶持种苗、培训技术等方法，鼓励农民在林下发展茶叶、南药等特色种植以及野山鸡、五指山猪等特色养殖产业。”在五指山市市长陈振聪看来，特色产业发展了，生态经济起来了，受益最大的还是当地百姓。

更直接的生态红利，则来自于越走越宽的生态旅游路。从漂流、登山、骑行，到赏红叶、观梯田、采茶叶，凭借着得天独厚的生态资源优势，2018年，五指山接待游客197.39万人次，同比增长9.4%，旅游总收入4.13亿元，同比增长26.69%。

天更蓝，水更清，山更绿，为生态做贡献的五指山，如今也收获了大自然的馈赠。

（本报五指山9月11日电）

五指山市水满乡热带雨林
本报记者 陈元才 摄



俯瞰五指山市。本报记者 武威 摄